
هر جای کتاب گام‌به‌گام رو که باز کنی با کلی اطلاعات مفید روبه‌رو می‌شی! برای این‌که به راحتی از این 
کتاب استفاده کنی، تمامی چیزهایی که باید بدونی در تصویر زیر اومده. 

8 این عدده که این‌جا می‌بینی بهت می‌گه 
از    اومده  صفحه  این  در  که  تمرینی  آخرین 

کدوم صفحۂ کتاب درسیته!

1 شمارۂ درس یا فصل 
کتاب درسی اینجاس!

2 اسم کتاب درسی رو 
نشون می‌ده!

3 این عدده که این‌جا 
می‌گه  بهت  می‌بـینـی، 
این  در  که  تمرینی  اولین 
کدوم  از  اومده  صفحه 

صفحۂ کتاب درسیته!

کتاب صفحۂ  شماره  هم  این   7
 گام به گام هستش. 

6  کامل‌ترین پاسخ‌ تمرین‌ها، 
پرسش‌ها، سؤال‌ها و ... کتاب 

درسی این‌جا  تقدیم تو باد!

درسی  کتاب  تمرین‌های   5
رو به صورت‌پررنگ آوردیم تا 

راحت پیداشون کنی. 

چه  دید  می‌شه  این‌جا  از   4
کتاب  از  صفحه‌ای  چه  از  تمرینی 

درسی اومده!



شماره صفحه  کتاب 
درسی

شماره صفحه  
گام‌به‌گام

شماره صفحه  کتاب 
درسی

شماره صفحه  
گام‌به‌گام

شماره صفحه  کتاب 
درسی

شماره صفحه  
گام‌به‌گام

فــارســی
7 نگاهی به تاریخ ادبیات	 		
9 ستایش: به نام خداوند جان و خرد	 	9 	
11 درس 1: آفرینش همه تنبیه ...	 	12 	
15 درس 2: عجایب صُنع حق تعالی	 	17 	
20 درس 3: مثل آیینه/ کار و شایستگی	 	24 	
23 درس 4: همنشین	 	30 	
28 درس 5: درس آزاد	 	42 	
31 درس 6: آداب زندگانی	 	48 	
35 درس 7: پرتو امید	 	54 	
39 درس 8: همزیستی با مام میهن	 	58 	
45 درس 9: راز موفّقیت	 	66 	
48 درس 10: آرشی دیگر	 	74 	
53 درس 11: زنِ پارسا	 	82 	
59 درس 12: پیام‌آور رحمت	 	92 	
62 درس 13: آشنای غریبان/ میلادِ گل	 	98 	
65 درس 14: پیدای پنهان	 	103 	
71 درس 15: درس آزاد	 	112 	
73 درس 16: آرزو	 	118 	
75 درس 17: شازده کوچولو	 	123 	
77 نیایش: بیا تا برآریم دستی ز دل	 	138 	
79 آزمون‌ها	 		

نــگــارش
83 درس 1: با ذهنی »نظام‌مند« و ...	 	13 	

85 درس 2: واژه‌ها را بشناسیم ...	 	25 	

87 درس 3: نوعِ زبانِ نوشته را ...	 	35 	

88 درس 4: فضا و رنگِ نوشته را ...	 	45 	

90 درس 5: نوشته را خوش ...	 	59 	

91 درس 6: قالبی برای نوشتن ...	 	71 	

93 درس 7: وسعت و عمق نوشته ...	 	85 	

94 درس 8: نوشته را ویرایش کنیم.	 	97 	

ریــاضــی 
97 فصل 1: مجموعه‌ها	 	1 	

117 فصل 2: عددهای حقیقی	 	18 	

137 فصل 3: استدلال و اثبات ...	 	32 	

167 فصل 4: توان و ریشه	 	59 	

189 فصل 5: عبارت‌های جبری	 	78 	

209 فصل 6: خط و معادله‌های خطی	 	95 	

234 فصل 7: عبارت‌های گویا	 	113 	

254 فصل 8: حجم و مساحت	 	130 	

273 آزمون‌ها	 		

آمــوزش قــرآن
283 درس 1 جلسهء 1: سورهء شوری	 	13 	
284 جلسهء 2: سوره‌های شوری و زُخرُف	 	16 	
285 درس 2 جلسهء 1: سورهء دخان	 	22 	
286 جلسهء 2: سورهء جاثیه	 	26 	
287 درس 3 جلسهء 1: سورهء احَقاف	 	32 	
288 جلسهء 2: سورهء محمد )ص(	 	36 	
289 درس 4 جلسهء 1: سورهء فتح	 	42 	
290 جلسهء 2: سورهء حُجُرات	 	45 	
292 درس 5 جلسهء 1: سورهء ذاریات	 	51 	
293 جلسهء 2: سورهء قمر	 	54 	
293 درس 6 جلسهء 1: سوره‌های قمر و ...	 	60 	
294 جلسهء 2: سورهء واقعه	 	63 	
296 درس 7 جلسهء 1: سورهء حدید	 	69 	
297 جلسهء 2: سورهء حشر	 	72 	
298 درس 8 جلسهء 1: سورهء صف	 	78 	
299 جلسهء 2: سوره‌های جمعه و منافقون	 	81 	
300 درس 9 جلسهء 1: سورهء تغابن	 	87 	
301 جلسهء 2: سورهء مُلک	 	90 	
302 درس 10 جلسهء 1: سورهء نوح	 	96 	
303 مِّل	 جلسهء 2: سورهء مُزَّ 	100 	
305 درس 11 جلسهء 1: سورهء نبَاَِ	 	105 	
306 جلسهء 2: سورهء غاشِیه	 	108 	
307 آزمون‌ها	 		

عــلــوم تــجربــی
310 مفاهیم مهم	 		
317 فرمول‌های مهم	 		
321 فصل 1: مواد و نقش آن‌ها ...	 	1 	
331 فصل 2: رفتار اتم‌ها با یکدیگر	 	13 	
342 فصل 3: به دنبال محیطی بهتر ...	 	25 	
353 فصل 4: حرکت چیست	 	39 	
363 فصل 5: نیرو	 	51 	
373 فصل 6: زمین‌ساخت ورقه‌ای	 	63 	
379 فصل 7: آثاری از گذشتهء زمین	 	73 	
385 فصل 8: فشار و آثار آن	 	83 	
393 فصل 9: ماشین‌ها	 	95 	
405 فصل 10: نگاهی به فضا	 	107 	
414 فصل 11: گوناگونی جانداران	 	121 	
423 فصل 12: دنیای گیاهان	 	131 	
432 فصل 13: جانوران بی‌مهره	 	141 	
439 فصل 14: جانوران مهره‌دار	 	151 	
447 فصل 15: با هم زیستن	 	163 	
455 آزمون‌ها	 		

پــیام‌هــای آســمان 
462 درس 1: تو را چگونه بشناسم؟	 	11 	
465 درس 2: در پناه ایمان	 	21 	
468 درس 3: راهنمایان الهی	 	33 	
471 درس 4: خورشید پنهان	 	45 	
473 درس 5: رهبری در دوران غیبت	 	55 	
476 درس 6: وضو، غسل و تیمم	 	65 	
479 درس 7: احکام نماز	 	75 	
481 درس 8: همدلی و همراهی	 	83 	
484 درس 9: انقلاب اسلامی ایران	 	97 	
486 درس 10: مسئولیت همگانی	 	109 	
490 درس 11: انفاق	 	119 	
492 درس 12: جهاد	 	131 	
496 آزمون‌ها	 		

فــرهنــگ و هــنر
501 بخش 1: هنرهای تجسمی	 	7 	
501 فصل 1: طراحی	 	8 	
505 فصل 2: نگاشتار	 	34 	
506 فصل 3: عکاسی	 	56 	
507 بخش 2: خوشنویسی	 	70 	
507 درس 1: نحوهء تراشیدن قلم ...	 	73 	
507 درس 2: معرفی خط نستعلیق ...	 	84 	
508 درس 3: معرفی خط شکستهء ...	 	92 	
508 درس 4: گرایش‌های هنری با بنیان ...	 	99 	
508 بخش 3: هنرهای سنتی	 	107 	
508 فصل 1: طراحی نقوش تزیینی	 	108 	
509 فصل 2: هنرهای زیرلاکی	 	122 	
510 فصل 3: سوزن‌دوزی‌های سنتی ایران	 	136 	
511 بخش 4: هنرهای آوایی	 	154 	
511 درس 1: وزن )ریتم(	 	156 	
512 درس 2: ملودی یا لحن	 	161 	
512 درس 3: رنگ	 	165 	
513 بخش 5: هنرهای نمایشی	 	168 	
513 درس 1: کارگردانی و انتخاب ...	 	169 	
513 درس 2: انتخاب بازیگر و ...	 	172 	
513 درس 3: حرکت و چیدمان روی ...	 	174 	

)Student Book( 3 انگلیسی
514 نگاهی به گذشته	 		
517 	Personality :1 درس 	15 	
527 	Travel :2 درس 	29 	
539 	Festivals and ... :3 درس 	49 	
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شماره صفحه  
گام‌به‌گام

شماره صفحه  کتاب 
درسی

شماره صفحه  
گام‌به‌گام

550 	Services :4 درس 	63 	
561 	Media :5 درس 	81 	
571 	Health and Injuries :6 درس 	95 	
584 آزمون‌ها	 		

)Workbook( 3 انگلیسی

591 	Personality :1 درس 	7 	

596 	Travel :2 درس 	21 	

601 	Festivals and ... :3 درس 	35 	

607 	Services :4 درس 	53 	

612 	Media :5 درس 	67 	

618 	Health and Injuries :6 درس 	83 	

آمــادگی دفــاعـی
624 فصل 1: مفاهیم و ضرورت ...	 	9 	
624 درس 1: امنیت	 	10 	
627 درس 2: دفاع و تهاجم	 	18 	
629 فصل 2: فرهنگ دفاع	 	25 	
629 درس 3: انقلاب اسلامی	 	26 	
632 درس 4: بسیج، مدرسهء عشق	 	33 	
633 درس 5: آشنایی با حماسهء مقدس	 	39 	
636 درس 6: مردان مبارز و زنان قهرمان	 	51 	
639 درس 7: سرباز اسلام ـ سردار دل‌ها	 	65 	
640 فصل 3: دفاع نظامی و غیرنظامی	 	69 	
640 درس 8: نظام‌جمع و شیوه‌های ...	 	70 	
645 درس 9: شناخت و مقابله با ...	 	96 	
647 درس 10: پدافند غیرعامل	 	104 	
649 درس 11: آمادگی و ایمنی در ...	 	112 	
652 آزمون‌ها	 		

کـار و فـنــاوری

659 پودمان 1: الگوریتم	 	3 	

661 پودمان 2: ترسیم با رایانه	 	13 	

662 پودمان 3: سازوکارهای حرکتی	 	25 	

664 پودمان 4: برنامه‌نویسی	 	39 	

666  ـحرفه‌ای	 پودمان 5: هدایت تحصیلی  	57 	

671 پودمان 6: برق	 	73 	

673 پودمان 7: تأسیسات مکانیکی	 	87 	

675 پودمان 8: عمران	 	101 	

675 پودمان 9: خودرو	 	115 	

677 پودمان 10: پایش رشد و ...	 	129 	

680 پودمان 11: صنایع دستی ...	 	141 	

عــربـی

682 لُ: مُراجعَةُ دُروسِ ...	 رْسُ الْوََّ الَدَّ 	11 	

691 رْسُ الثاّني: الَعُْبورُ الْمنُِ	 الَدَّ 	21 	

702 داقةَِ	 رْسُ الثاّلثُِ: جِسْرُ الصَّ الَدَّ 	37 	

710 برُْ مفِتاحُ الفَْرَجِ	 رْسُ الرّابعُِ: الَصَّ الَدَّ 	49 	

718 جاءُ	 رْسُ الخْامسُِ: الَرَّ الَدَّ 	61 	

725 رْسُ السّادِسُ: تغَییرُ الحَْیاةِ	 الَدَّ 	75 	

732 رْسُ السّابعُِ: ثمََرَةُ الجِْدِّ	 الَدَّ 	87 	

740 رْسُ الثاّمنُِ: حِوارٌ بیَنَ الزّائرِِ وَ ...	 الَدَّ 	99 	

748 حَّةِ	 رْسُ التّاسِعُ: نصُوصُ حوَْلَ الصِّ الَدَّ 	111 	

756 هیدِ سُلیَماني	 رسُْ العْاشِرُ: رسِالةَُ الشَّ الَدَّ 	125 	

764 آزمون‌ها	 		

مــطالـعات اجتــماعـی

773 درس 1: زمین، مهد زیبای انسان‌ها	 	2 	

777 درس 2: حرکات زمین	 	9 	

781 درس 3: چهرهء زمین	 	16 	

783 درس 4: آب فراوان، هوای پاک	 	21 	

788 درس 5: پراکندگی زیست‌بوم‌های ...	 	30 	

792 درس 6: زیست‌بوم‌ها در خطرند	 	36 	

795 درس 7: جمعیت جهان 	 	42 	

797 درس 8: بی‌عدالتی و نابرابری ...	 	48 	

800 درس 9: ایرانی متحد و یکپارچه	 	56 	

805 درس 10: اوضاع اجتماعی ...	 	62 	

808 درس 11: تلاش برای حفظ ...	 	70 	

812 درس 12: در جست‌و‌جوی ...	 	76 	

816 درس 13: نهضت مشروطه	 	84 	

820 درس 14: ایران در دوران ...	 	90 	

826 درس 15: انقلاب اسلامی ایران	 	98 	

830 درس 16: ایران در دوران پس از ...	 	105 	

833 درس 17: فرهنگ	 	114 	

837 درس 18: هویت	 	120 	

840 درس 19: ارزش‌ها و کارکردهای ...	 	128 	

842 درس 20: آرامش در خانواده	 	132 	

845 درس 21: نهاد حکومت	 	140 	

848 درس 22: حقوق و تکالیف شهروندی	 	146 	

852 درس 23: بهره‌وری چیست	 	154 	

855 درس 24: اقتصاد و بهره‌وری	 	160 	

858 آزمون‌ها 	 		
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33
استدلال و اثبات در هندسهاستدلال و اثبات در هندسهفصلفصل  سومسوم

استدلال11

مفهوم استدلال

استدلال یا دلیل آوردن یعنی برای معلوم‌کردن یک موضوع مجهول از حقایق موجود و دانسته‌های پذیرفته‌شدهء قبلی، 
استفاده کنیم.

راه‌های متفاوتی برای استدلال‌کردن وجود دارد اما همهء آن‌ها معتبر و قابل اعتماد نیستند. به استدلالی که درستی یک 
موضوع را نتیجه بدهد، اثبات می‌گوییم.

استدلال باید براساس دلایل و دانسته‌های قابل قبول باشد. بنابراین استدلال‌هایی که براساس رسم شکل و شهود 
)استفاده از حواس پنجگانه( حاصل می‌شوند، قابل اطمینان نیستند.

 تنها با مشاهده نمی‌توان گفت مساحت شکل‌های مقابل برابر است.

�
 با رسم نیمسازهای زاویهء رأس در چند مثلث متساوی‌الساقین، نمی‌توانیم با یقین بگوییم در مثلث متساوی‌الساقین، 

نیمساز زاویهء رأس و ارتفاع یکسان‌اند.

      �

 کدام‌یک از استدلال‌های زیر درست است؟
1( در پرتاب دو بار یک تاس، هر بار عدد 2 آمده است. پس در پرتاب سوم هم عدد 2 می‌آید.

2( علی امروز دیر به مدرسه رسید، پس علی فردا هم دیر به مدرسه می‌رسد.
3( چون هر مربع نوعی متوازی‌الاضلاع است، پس هر متوازی‌الاضلاع یک مربع است.

4( در یک بیمارستان، اتاق نوزادهای دختر صورتی است. اتاق شمارهء 1، صورتی است پس نوزاد آن دختر است.
 گزینهء »4« بررسی سایر گزینه‌ها:

گزینهء )1(: در پرتاب یک تاس، احتمال ‌آمدن همهء اعداد یکسان است و نمی‌توان گفت همواره عدد 2 می‌آید.
گزینهء )2(: یک بار دیر رسیدن به معنی هر روز دیر رسیدن نیست.

گزینهء )3(: لوزی و مستطیل هم متوازی‌الاضلاع هستند، اما مربع نیستند.

مثال نقض: گاهی می‌توان با بیان یک مثال، نادرستی یک ادعا یا حکم کلی را نشان داد. این مثال را مثال نقض می‌نامیم.

 با یک مثال، نتیجهء زیر را نقض کنید.
»نیمساز هر زاویهء مثلث، ارتفاع آن نیز می‌باشد.«

 در مثلث ABC، نیمساز زاویهء A، خط AD و ارتفاع آن AH است و همان‌طور که می‌بینید:

 AH AD¹ �

�

صفحۀ صفحۀ 33 کتاب درسی کتاب درسی فعالیتفعالیت
متن‌های زیر را بخوانید و به سؤال‌ها پاسخ دهید:

1- امیر و محسن برای ‌دیدن مسابقهء فوتبال به ورزشگاه رفتند. محسن به امیر گفت: »من مطمئن هستم که تیم مورد علاقهء 
من امروز هم می‌بازد.« امیر پرسید: »چگونه با اطمینان حرف می‌زنی؟« محسن دلیل آورد که: »چون هر بار که به ورزشگاه 

رفته‌ام، تیم مورد علاقه‌ام باخته است.«
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68

صفحه‌های صفحه‌های 68 و  و 69 کتاب درسی کتاب درسی فعالیتفعالیت
1- حاصل هر یک از عبارت‌های زیر را مانند نمونه‌ها به دست آورید:

 ( )- =3 9
2 � ( )5 2 = 5 	 ( )1

7

2 = 1

49
	 ( )- =2

3

2 4

9
	

 ( )- =5
2 5 �( )- =1

7

2 1

49
	 42 =16 	 ( )- =4

2
16 	

2- جاهای خالی را در جدول زیر کامل کنید:

 - 6 6 - 1

7
 1
7

 - 5 5 - 2

3
 2
3

عدد33- 44- 

6 1

49
5 4

9
مربع عدد )توان دوم(169

3- جاهای خالی را در جدول زیر کامل کنید.

0 - 2

3
5 - 1

2
 1
5

عدد22- 33- 4

0- 8

27
125 - 1

8

1

125
مکعب عدد )توان سوم(64-2727-88

. ریشهء سوم عدد 8 عددی است که وقتی به توان 3 برسد، برابر 8  2 8
3 = مکعب )توان سوم( عدد 2 برابر 8 است؛ یعنی

 -8 ) ریشهء سوم عدد )- = -2 8
3 . هم‌چنین چون 8 2

3 = می‌شود، پس، ریشهء سوم عدد 8 برابر 2 است و می‌نویسیم
؛ به عبارت دیگر با این‌که عددهای منفی ریشهء دوم ندارند، ولی ریشهء سوم دارند. به  - = -8 2

3 2- است و می‌نویسیم برابر
- است. 2

3
- عدد 8

27
کمک جدول قبل دیده می‌شود که ریشهء سوم عدد 64 برابر 4 و ریشهء سوم عدد

4- طرف دوم تساوی‌های زیر را بنویسید:

 ( )83 3 = 8 � - = -1

8
3 1

2
	 1253 = 5 	 - = -273 3 	

صفحۀ صفحۀ 69 کتاب درسی کتاب درسی کار در کلاسکار در کلاس
1- حاصل هر عبارت را به دست آورید:

 81 = 9 � 4
2 = 4 	 ( )- =4

2 4 	 - = -13 1 	

 27

125
3 = 3

5
� 6

33 = 6 	 - = -8

1000
3 2

10
	 ( )- = -7

33 7 	

توجه کنید جذر هر عدد همواره عددی مثبت است ولی ریشهء سوم اعداد ممکن است مثبت یا منفی باشد.
, که در فصل 2 آموخته‌اید، حاصل عبارت‌های زیر را به دست آورید: x x2 = | | 2- به کمک رابطهء

 ( ) | |- = - =6
2 6 6 � 8

2 = =| |8 8 	 ( ) | |- = - =3

5

2 3

5

3

5
	

( ) | |1 2
2- = - = -1 2 2 1

Âÿ¹¶



� ( ) | |2 9
2- = - = +

-
2 9 7

7



	 ( ) | |1
1

3

2- = - =

+

1
1

3

2

3

2

3



	

x را در هر یک از حالت‌های زیر به دست آورید؛ یکی از حالت‌ها حل شده است. y2 2+ 3- حاصل عبارت
 x y2 2+ = + = +| | | |x y x y �. ( , )x y> >0 0 الف( x و y هر دو مثبت هستند

 x y x y x y2 2+ = + = -| | | | �. ( , )x y> <0 0 ب( x مثبت و y منفی است

 x y2 2+ = + = -| | | |x y y x �. ( , )x y< >0 0 ج( x منفی و y مثبت است

 x y2 2+ = + = - -| | | |x y x y �. ( , )x y< <0 0 د( x و y هر دو منفی هستند
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72
ضرب و تقسیم رادیکال‌ها

صفحۀ صفحۀ 70 کتاب درسی کتاب درسی فعالیتفعالیت
با توجه به عددهای داده‌شده، a و b جدول زیر را مانند نمونه کامل کنید. با مقایسهء دو ستون آخر جدول چه حدسی می‌زنید؟ 
به نظر می‌رسد در تمام حالت‌ها حاصل دو ستون آخر با یکدیگر برابر است یعنی می‌توانیم حدس بزنیم حاصل‌ضرب ریشهء سوم 

دو عدد برابر است با ریشهء سوم حاصل‌ضرب آن‌ها.

‌ a b3 3´‌‌ ab3‌ab‌ b3‌ba3‌a
‌‌ 2 5 10´ =‌1010005125‌2‌8

‌‌ 3 1

2

3

2
´ =‌‌ 3

2
‌27
8

1

2

1

8
327

‌ - ´ = -2 3 6‌ -6‌-216327-2‌-8 ‌

صفحه‌های صفحه‌های 70 و  و 71 کتاب درسی کتاب درسی کار در کلاسکار در کلاس

 8 27 8 27
3 3 3+ = + 1- آیا تساوی زیر برقرار است؟ توضیح دهید.�

می‌توانید از استدلال زیر برای بیان نادرست‌بودن این تساوی استفاده کنید. »سمت چپ تساوی برابر 5 است؛ در حالی که 
سمت راست آن کم‌تر از 4 است.« ابتدا حاصل دو طرف تساوی را به دست آورده و سپس با یکدیگر مقایسه می‌کنیم:

 8 27 2 3 5
3 3+ = + = � 8 27 35 3 271

3 3+ = ¾ ®¾¾¾¾¾¾JIve¸Ã{I¶ ¦µ¨ ¾M / 	
مشخص است که این تساوی برقرار نیست.

35 64 4 35 4 5 8 27
3 3 3 3 3< = Þ < < = + ضمناً داریم:�

2- در تساوی‌های زیر جاهای خالی را کامل کنید:
 4 163 3 3´ = ´ =4 16 4 �3 2 5 4 15 83 3 3- ´ = - = ´ - =-15 2 30( ) 	 128 64 4 23 3 3 3= ´ =2 	

 20 43 3 3= ´ 5 � 125

64

125

64

3
3

3
= = 5

4
		 - = - = - =-54

2

54

2
27

3

3
3 3 3

صفحه‌های صفحه‌های 71 و  و 72 کتاب درسی کتاب درسی تمرینتمرین

 49
16

، 1

81
،15 ،144 ،12 ،18 1- ریشه‌های دوم عددهای زیر را بیابید:�

می‌دانیم هر عدد مثبت دارای دو ریشهء دوم قرینه است.

 49
16

49 : ریشه‌های دوم

16

7

4
= - و = -49

16

7

4
� 1
81

1 : ریشه‌های دوم

81

1

9
= - و = -1

81

1

9
	

15 : ریشه‌های دوم 15  - و 15 144 : ریشه‌های دوم �144 12= - و = -144 12 	
12 : ریشه‌های دوم 12 2 3= - و = -12 2 3 18 : ریشه‌های دوم �18 3 2= - و = -18 3 2 	
216 ،73 ، -5 ، - 1

216
،10 2- ریشهء سوم عددهای زیر را به دست آورید:�

= ریشهء سوم 216 =216 6
3 �73 = ریشهء سوم =7 7

33 	

 -5 = ریشهء سوم -53 �- 1

216
= ریشهء سوم - = -1

216

1

6
3 	

= ریشهء سوم 10 10
3 �

3- کدام‌یک درست و کدام‌یک نادرست است؟

 ( )- = -1 1
2 نادرست  � ( )- = -1 1

33 درست  	 ( ) | |- = - =5 5 5
2 درست  	 ( )- = -5 5

33 درست  	

 - = -49

256

7

16
درست  � 1 44 1 2/ /= درست  	 ( )- =1 1

2 نادرست  	 - = -64 43 درست  	

4- حاصل هر عبارت را به عدد مساوی آن در سطر دوم، وصل کنید: ابتدا حاصل عبارت‌های سطر اول را به دست می‌آوریم:

 125 36 5 6 30
3 ´ = ´ = � - ´ = - ´ = -1 81 1 9 9

3 	 81

3
27 33 3= = 	 - ´ = - = -25 5 125 5

3 3 3
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)امتحان هماهنگ استانی ـ گیلان( �)1( ( , )x ¹ - -2 5   1 حاصل‌ضرب زیر را به دست آورید.

 m m
m m

2
7 10

2

2

5

+ +
+

´
+

�

x باشد، طول مستطیل را برحسب x به دست آورید. )1( x
x

2
20

4

- -
+

x2 و عرض آن 25-   2 اگر مساحت مستطیلی
)امتحان هماهنگ استانی ـ تهران( �
)امتحان هماهنگ استانی ـ البرز( a شود. )1(�

a
-
+
3

5
  3 دو عبارت گویا بنویسید که حاصل‌جمع آن‌ها

  4 حاصل عبارت‌های زیر را به دست آورید و نتیجه را ساده کنید )مخرج همهء کسرها مخالف صفر فرض شده است.( )7(

- )الف
-

+
+

3

4

2

22

x
x x  ـخراسان رضوی( )امتحان هماهنگ استانی   )ب�

1 1

1 1
x y

x y

-

+
)امتحان هماهنگ استانی ـ خراسان رضوی( 	

a )پ a
a

a
a

2
5 6

1

3

1

+ +
-

¸ +
-

)امتحان هماهنگ استانی ـ البرز( 2 )ت� 4

1a a+
+

)امتحان هماهنگ استانی ـ اصفهان( 	

a )ث
a

a
a

+ ´
-

5

2 25

2

2
)امتحان هماهنگ استانی ـ یزد( 2 )ج� 7

2

2 3

2

x
x

x
x

+
-

¸ -
-

)امتحان هماهنگ استانی ـ یزد( 	

3 )چ 3

1

4 2

1

a
a

a
a

-
+

+ -
+

)امتحان هماهنگ استانی ـ فارس( �

m m
m m

m m
m m

2
7 10

2

2

5

2 2 5

2 5
2

+ +
+

´
+

=
+ +

+ +
=

( ) ( )
( ) ( )

 )1( � 15

Þ عرض × طول = مساحت مستطیل - = ´ - -
+

x x x
x

2
2

25
20

4
Ï¼ö  � 25

Þ = - -
+

¸ -Ï¼ö
x x
x x

2
220

4
25( ) =

- +

+
´

- +
=

+
( ) ( )

( ) ( )
x x
x x x x
5 4

4

1

5 5

1

5
 )1( �

 A B a
a

a
a a

a
a

a
a

a
a

a
a

+ = -
+

Þ +
-

+
= -

+
-
+

+ -
+

= -
+

ì

í
ï

î
ï

3

5

5

3

5

3

5

2 6

5

3

5

3

5

�35

مثال‌های مختلفی می‌توان ارائه داد.

- )الف
-

+
+

= - + -
- +

= - +
- +

3

4

2

2

3 2 2

2 2

4

2 22

x
x x

x x
x x

x
x x

( )
( )( )

( )
( )( )  )1( �45

 )ب
1 1

1 1
x y

x y

y x
xy
x y
xy

y x
xy

xy
x y

y x
y x

-

+
=

-

+
= - ´

+
= -

+
 )1( �

a )پ a
a

a
a

a a
a

a
a

a
2

5 6

1

3

1

2 3

1

1

3
2

+ +
-

¸ +
-

=
+ +

-
´ -

+
= +

( ) ( )
 )1( �

2 )ت 4

1

2 1 4

1

6 2

1

2 3 1

1a a
a a
a a

a
a a

a
a a+

+
= + +

+
= +

+
= +

+
( )
( ) ( )

( )
( )  )1( �

a )ث
a

a
a

a a
a a a

a
a

a

+ ´
-

=
+

- +
=

-
5

2 25

5

2 5 5 2 5

2

2

2( )
( ) ( ) ( )

 )1( �

2 )ج 7

2

2 3

2

2 7

2

2

2 3

2 7

2 3

x
x

x
x

x
x

x
x

x
x

+
-

¸ -
-

= +
-

´ - -
-

= - +
-

( ) ( )  )1( �

3 )چ 3

1

4 2

1

3 3 4 2

1

1

1
1

a
a

a
a

a a
a

a
a

-
+

+ -
+

= - + -
+

= +
+

=  )1( �

)0/5(

)0/5(
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سوالات امتحان نوبت دوم )امتحان هماهنگ  ـ  استان قزوین(

نمرهمدت آزمون: 100 دقیقهدرس: ریاضیردیف

جاهای خالی را کامل کنید.1
4 برابر ............... است. 1

4

3 7´ -( ) الف( نمایش توان مثبت عبارت
ب( نمایش عدد 3409 با نماد علمی به صورت ............... می‌باشد.

پ( اگر کره‌ای را با یک صفحه برش دهیم سطح بریده‌شده ............... است.
ت( از دوران نیم‌دایره حول قطر آن ............... پدید می‌آید.

1

نادرست2 درست	 		 درستی یا نادرستی عبارت‌های زیر را مشخص کنید.
	 98 را به دست آورد.	 102´ الف( با استفاده از اتحاد مزدوج می‌توان حاصل عبارت
	 y با هم موازی‌اند.	 x= - +3 1 y و x= 3 ب( خط‌های
	 		 y از مبدأ مختصات می‌گذرد. x= -2 پ( خط1
	 ت( فاصلهء رأس هرم تا قاعده را ارتفاع هرم می‌گویند.	

1

گزینهء مناسب را انتخاب کنید.3
الف( کدام عبارت نادرست است؟

 { , } { , / }121
1

2
11 0 5= )4	 { , , } { , }3 3 4 3 4= )3 	  B Ì Æ  )2 	 A AÍ )1

y دارای طول 1 می‌باشد؟ x= - -3 1 ب( کدام نقطه از خط

 -é

ë
ê

ù

û
ú

4

1
)4 	 

2

1

é

ë
ê

ù

û
ú )3 	 

1

2-
é

ë
ê

ù

û
ú )2 	 

1

4-
é

ë
ê

ù

û
ú )1

پ( کدام عبارت تک‌جمله‌ای نیست؟

 5 10x )4 	 3
8

)3 	 4x )2 	 3
3 2a x )1

2 به ازای چه مقداری تعریف‌نشده است؟ 1

2 6

b
b

-
-

ت( عبارت
2 )4 	3 )3 	 -2 )2 	 -6 )1

1

با توجه به شکل مقابل:�4
الف( عضوهای عبارت‌های داده‌شده را مشخص کنید.

 A B C A B = - =( ) �
�∪ = ب( حاصل تساوی مقابل را کامل کنید.�

0/75

0/5آقا مجید دارای سه فرزند است. چه‌قدر احتمال دارد هر سه فرزند او پسر باشند؟5

6 A k k= - Î{ | }5 1 

الف( مجموعهء A را با عضوهایش بنویسید.�
ب( مجموعهء B را روی محور نمایش دهید.

B x x= Î - £ <{ | } 2 2
� 	

 ( )1 3
2- = پ( حاصل عبارت مقابل را به دست آورید.�

2/25

12 دو عدد گنگ بنویسید.7 6 و 0/5بین

8
2 باشد، مقدار x را بیابید.

3
اگر نسبت تشابه دو مستطیل

  �

0/5

AN نیمساز زاویهء A است. دلیل 9 مثلثABC متساوی‌الساقین و
NB را بنویسید. NC= تساوی

�

1/25
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درسدرس  دومدوم

سورۂ دخان11
صفحۀ صفحۀ 23 کتاب درسی کتاب درسی فعالیت اوّلفعالیت اوّل

جدول زیر را با استفاده از کلمات داده‌شده، کامل و سعی کنید معنای کلمات را به خاطر بسپارید.

زنده می‌کند، بابرکت، می‌میراند، نزد، میان، ارسال‌کننده

معناکلمهردیف

مبارک، بابرکتمُبارَك، مُبارکَة1َ
هشداردهنده، بیم‌دهندهمُنذِر2

نزدعِند3
ارسال‌کننده، فرستندهمُرسِل4
میان، بینبیَن5

معناکلمهردیف

زنده می‌کندیحُیی6
می‌میراندیمُیت7ُ
لین8َ پیشین، پیشینیاناوََّ
اهل یقینموقِنین9َ

صفحۀ صفحۀ 23 کتاب درسی کتاب درسی فعالیت دومفعالیت دوم
معنای این ترکیب‌ها و عبارات قرآنی را بنویسید.

2- اِناّ انَزَلنٰهُ: قطعاً ما نازل کردیم آن را 1- وَ الکِتٰبِ المُبینِ: سوگند به کتاب روشنگر	
4- اِناّ کنُاّ مُنذِرینَ: قطعاً ما بودیم بیم‌دهنده 3- فی لیَلةٍَ مُبٰرکَةٍ: در شبی مبارک )با برکت(	
6- اِناّ کنُاّ مُرسِلینَ: قطعاً ما بودیم فرستنده 5- امَرًا مِن عِندِنآ: دستوری از نزد ما	

میعُ العَلیمُ: شنوای دانا 8- السَّ 7- رَحمَةً مِن رَبِّكَ: رحمتی از )سوی( پروردگارت	
لینَ: پروردگار پدران پیشین شما 10- رَبُّ آبآئکِمُُ الاوََّ 9- یحُیی وَ یمُیتُ: زنده می‌کند و می‌میراند	

صفحۀ صفحۀ 24 کتاب درسی کتاب درسی انس با قرآن در خانهانس با قرآن در خانه
ب- ترجمهء آیات 1 تا 8 سورهء دخان را کامل کنید.

حیمِ حمٰنِ الرَّ هِ الرَّ بسِمِ اللّٰ
1- حم )1(: حا میم

سوگند به کتاب روشنگر 		 بِ المُبینِ )2(:  2- وَ الکِتَٰ
قطعاً ما نازل کردیم آن را در شبی مبارک 		 3- اِناّ انَزَلنٰهُ فی لیَلةٍَ مُبٰرکَةٍَ: 

قطعاً ما بودیم بیم‌دهنده 		 4- اِناّ کنُاّ مُنذِرینَ )3(: 
5- فیها یفُرَقُ کلُُّ امَرٍ حَکیمٍ )4(: در آن )شب( هر کار مهمی )از سایر کارها( جدا و تعیین تکلیف می‌شود.

دستوری از نزد ما قطعاً ما فرستنده هستیم. 6- امَرًا مِن عِندِنآ اِناّ کنُاّ مُرسِلینَ )5(: 	
رحمتی از )سوی( پروردگارت قطعاً او شنوای داناست. میعُ العَلیمُ )6(: 	 7- رَحمَةً مِن رَبِّكَ اِنَّه‌و هُوَ السَّ
پروردگار آسمان‌ها و زمین و آن‌چه میان آن دو است. مَوٰتِ وَ الارَضِ وَ ما بیَنهَُمآ: 	 8- رَبِّ السَّ

اگر یقین دارید 		 9- اِن کنُتُم موقِنینَ )7(: 
نیست خدایی جز او زنده می‌کند و می‌میراند 10- لا اِلهَٰ اِلّ هُوَ یحُیی وَ یمُیتُ: 	
پروردگار شما و پروردگار پدران پیشین شما لینَ )8(: 	 11- رَبُّکمُ وَ رَبُّ ءابآئکِمُُ الاوََّ

ج- از صفحهء 497 قرآن کریم چند عبارت آشنا یافته، همراه با معنا بنویسید.
1- فدََعَا رَبَّهُ‌و: پس از پروردگارش درخواست کرد
2- انِ کُنْتُم صادِقینَ: اگر هستید از راستگویان

3- اکَْثرَُهمُْ لا یعَْلمَونَ: بیشترشان نمی‌دانند
د- در صفحهء 498 قرآن کریم، خداوند جایگاه و مقام ارزشمند متّقین در بهشت را توصیف کرده است. این مجموعه را بیابید 

و دو آیه از آن را همراه با معنای آن بنویسید.

جایگاه متّقین رد بهشت
＀)52( ٍتٍ وَ عُیُون قینَ فی مَقامٍ امَینٍ )51( فی جنَّٰ متن: ！انَِّ المُتَّ

ترجمه: قطعاً پرهیزکاران در جایگاهی امن هستند، در باغ‌ها و چشمه‌سارها
＀ٍتٍ وَ عُیُون متن: ！فی جنَّٰ

ترجمه: در میان بوستان‌ها و چشمه‌سارها
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مادۂ خالص: موادی که از یک نوع ماده تشکیل شده باشند، مواد خالص نامیده می‌شوند. مثل: مس ـ آب

مادۂ مخلوط: موادی را که از دو یا چند ماده تشکیل شده باشند، مواد مخلوط می‌نامند. مثل: هوا
عنصر: مادهء خالصی که فقط از یک نوع اتم تشکیل شده است. مثل: آهن ـ گوگرد

ترکیب: مادهء خالصی که از دو یا چند نوع اتم تشکیل شده است. مثل: آب ـ کربن دی‌اکسید

فلز: دسته‌ای از عناصر که معمولاً براق هستند و رسانایی گرمایی و الکتریکی خوبی دارند. مثل: طلا ـ منیزیم
نافلز: دسته‌ای از عناصر که در حالت جامد، مات و شکننده هستند و اغلب رسانای گرما و الکتریسیته نیستند. مثل: کربن ـ کلر

واکنش‌پذیری: واکنش‌پذیری، تمایل یک ماده برای شرکت در یک واکنش شیمیایی را نشان می‌دهد.

مس: فلزی براق و سرخ‌رنگ است که به علت رسانایی الکتریکی زیاد، مقاومت در برابر خوردگی و قابلیت مفتول‌شدن، 
کاربرد گسترده‌ای در زندگی دارد.

هوا: هوا یک مخلوط گازی و همگن است که گازهای نیتروژن، اکسیژن، آرگون، کربن دی‌اکسید و بخار آب از اجزای 
تشکیل‌دهندهء آن است.

 ( )O2 اکسیژن: یکی از گازهای تشکیل‌دهندهء هوا است که به صورت مولکول دو‌اتمی وجود دارد.
) تشکیل شده است. )O3 اوزون: شکلی از عنصر اکسیژن است که از مولکول‌های سه‌اتمی

گوگرد: جامدی زرد‌رنگ است که در دهانهء آتشفشان‌های خاموش یا نیمه‌فعال یافت می‌شود.
H است که کاربردهای گوناگونی دارد. SO

2 4
سولفوریک اسید: یک اسید با فرمول

) یافت می‌شود. )N2 نیتروژن: یکی از اجزای مهم تشکیل‌دهندهء هوا است که به صورت گاز با مولکول‌های دو‌اتمی
NH3 که در تهیهء کودهای شیمیایی و مواد منفجره کاربرد دارد. آمونیاک: ماده‌ای است با فرمول

فسفر: یک عنصر نافلز که در صنعت کبریت‌سازی کاربرد دارد.
کربن: یک عنصر نافلز که در تهیهء مغز مداد از آن استفاده می‌شود.

فلوئور: یک عنصر نافلز که به خمیردندان می‌افزایند تا از پوسیدگی دندان جلوگیری شود.
جدول تناوبی عناصر: جدولی است که در آن همهء عنصرهای موجود براساس ساختار الکترونی مرتب شده‌اند.

سدیم: فلزی جامد که با آب و اکسیژن به شدت واکنش می‌دهد.
مولکول: از پیوند دو یا چند اتم، مولکول به دست می‌آید.

 ( )H SO
2 4

 ـ  سولفوریک اسید ( )NH3 مولکول‌های کوچک: مولکول‌هایی که تعداد اتم‌های آن‌ها محدود است. مثل: گاز آمونیاک
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)O( 1. اکسیژن

کاربرد اکسیژنویژگی‌های اکسیژن
 ( )O2 1- گازی تنفسی است.1- به صورت مولکول دو‌اتمی وجود دارد.

و 2- یکی از گازهای تشکیل‌دهندهء هوا است. پزشکی  صنعت  ویژه  به  صنعت  در  مهمی  نقش   -2
بیمارستان‌ها دارد.

 ( )8O 3- در ساختار ترکیب‌های مهمی مانند سولفوریک اسید3- مدل اتمی بور برای اتم اکسیژن
) وجود دارد. )H SO

2 4

) است که از ورود پرتوهای خطرناک فرابنفش به زمین جلوگیری می‌کند. )O3 شکل دیگر عنصر اکسیژن، گاز اوزون

( )H SO2 4 کاربردهای سولفوریک اسید
 تهیهء کود شیمیایی	 تهیهء رنگ	 تولید پلاستیک

 تولید شوینده‌ها	 خودروسازی	 چرم‌سازی

) علاوه بر اکسیژن، عنصر گوگرد )S( نیز وجود دارد که جامدی زرد‌رنگ  )H SO
2 4

در ترکیب سولفوریک اسید
است و در دهانهء آتشفشان‌های خاموش یا نیمه‌فعال یافت می‌شود.

)N( 2. نیتروژن

کاربردهای نیتروژن و ترکیب‌های آن مانند آمونیاکویژگی‌های نیتروژن
 ( )N2 1- یخ‌سازی1- به صورت مولکول دو‌اتمی وجود دارد.

2- کود شیمیایی در کشاورزی2- یکی از گازهای تشکیل‌دهندهء هوا است.
( )7 N 3- تولید مواد منفجره3- مدل اتمی بور برای اتم نیتروژن

بخش عمدهء گاز نیتروژن به عنوان مادهء اولیه برای تولید آمونیاک به کار می‌رود.
 ·r»oTÃº pI¬ ·r»nkÃÀ pI¬ ¥IÃº¼¶A pI¬+ ® �

 جدول زیر کاربرد چند نافلز مهم را نشان می‌دهد.
کلر )Cl(فلوئور )F(کربن )C(فسفر )P(نام عنصر )نافلز(

خمیر‌دندانمغز مدادکبریت‌سازیکاربرد عنصر یا ترکیب‌های آن

ضدعفونی‌کردن آب
میکروب‌کش

آفت‌کش
)HCl( تهیهء هیدروکلریک اسید

)آزمون ورودی نمونه دولتی ـ استان تهران(  کدام عبارت زیر نادرست است؟�
1( گاز اوزون شکل دیگری از اکسیژن است که در هوای آلوده یافت می‌شود.

2( گاز اوزون در لایه‌های بالایی هواکره، مفید واقع می‌شود.
3( مولکول‌های گاز اوزون سه‌اتمی است.

4( گاز اوزون از فراوان‌ترین اجزای تشکیل‌دهندهء هواکره است.
 گزینهء »4« مهم‌ترین اجزای تشکیل‌دهندهء هوا، گازهای نیتروژن، اکسیژن، آرگون، کربن دی‌اکسید و بخار آب 

است. بنابراین گاز اوزون از فراوان‌ترین اجزای تشکیل‌دهندهء هواکره نیست.
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+Al3 سه الکترون از دست داده است، بنابراین در حالت عادی دارای 13 الکترون و 13 پروتون   گزینهء »4« یون

است و آرایش الکترونی آن به صورت  می‌باشد. پس در دورهء سوم و گروه سوم قرار دارد.

عنصرها و بدن انسان
عنصرها در فعالیت‌های بدن نقش مهمی دارند. به جدول زیر توجه کنید تا با نقش این عناصر در بدن انسان آشنا شوید.

نقش عنصرنام عنصر
شرکت در ساختار هموگلوبین خونآهن

تنظیم فعالیت‌های قلبسدیم و پتاسیم
تنظیم فعالیت‌های بدن و رشدید

رشد استخوان‌هاکلسیم

مقایسهء درصد عناصر در بدن انسان و پوستهء زمین
< اکسیژن < کربن < هیدروژن درصد عناصر در بدن انسان: نیتروژن

< اکسیژن < سیلیسیم < آلومینیم درصد عناصر در پوستهء زمین: آهن

 ـاستان زنجان( )آزمون ورودی نمونه دولتی   کدام عناصر از نظر فراوانی به ترتیب در پوستهء زمین و بدن انسان بیشترین درصد را دارند؟ �
4( اکسیژن ـ اکسیژن 3( کربن ـ هیدروژن 	 2( اکسیژن ـ سیلیسیم	 1( نیتروژن ـ اکسیژن	

 گزینهء »4«

بسپارها
اتم تشکیل  از به هم پیوستن چند  نیز  مولکول ساخته شده‌اند و هر مولکول  از  می‌دانید که بیشتر مواد در طبیعت 

می‌شود. با توجه به این موضوع، مواد به دو دسته تقسیم می‌شوند:
1. داوم بوم الکولاه‌ی کوچک: در مولکول این مواد تعداد اتم‌ها محدود است.

 ( )H SO
2 4

سولفوریک اسید 	( )NH3 گاز آمونیاک 	 ( )O2  گاز اکسیژن
2.رد شتوم‌لکولاه‌: در این مواد، هر مولکول از تعداد بسیار زیادی اتم ساخته شده است.

 سلولز ـ چربی ـ هموگلوبین ـ موم زنبور عسل ـ روغن زیتون
 دسته‌ای از درشت‌مولکول‌ها، بسپار )پلیمر( نام دارند.

تعریف بسپار: دسته‌ای از درشت‌مولکول‌ها هستند که از زنجیرهای بلندی تشکیل شده‌اند که این زنجیرها از اتصال تعداد 
زیادی مولکول کوچک به یکدیگر به دست می‌آید.

اوناع بسپرا
 طبیعی: بسپارهای طبیعی، بسپارهایی هستند که از گیاهان یا جانوران به دست می‌آیند.

 سلولز ـ نشاسته ـ گوشت ـ پشم ـ ابریشم ـ پنبه
 مصنوعی: بسپارهای مصنوعی، بسپارهایی هستند که توسط انسان از نفت ساخته می‌شوند.

پلاستیک ـ نایلون ـ تفلون ـ ملامین

تفوات بسپرد و راشتوم‌لکول: بسپار نوعی درشت‌مولکول است که از اتصال تعداد بسیار زیادی واحدهای تکرارشونده 
تشکیل می‌شود. در واقع هر بسپار نوعی درشت‌مولکول است، اما هر درشت‌مولکول بسپار نیست.

 ـاستان خراسان رضوی( )آزمون ورودی نمونه دولتی   در مورد چهار ماده‌ای که در داخل کادر آمده است، کدام عبارت نادرست است؟�

نشاسته ـ هموگلوبین ـ روغن زیتون ـ سلولز
1( همگی درشت‌مولکول هستند.

2( در ساختار مولکولی نشاسته و سلولز، شکل هندسی ‌6ضلعی وجود دارد.
3( سلولز و روغن زیتون جزء درشت‌مولکول‌های غیربسپاری، دسته‌بندی می‌شوند.

4( نشاسته نوعی بسپار طبیعی محسوب می‌شود.
 گزینهء »3« سلولز یک درشت‌مولکول بسپاری است.
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6
صفحۀ صفحۀ 3 کتاب درسی کتاب درسی فکر کنیدفکر کنید

در شرایط یکسان ظروف مسی زودتر زنگ می‌زند یا ظروف آهنی؟ چرا؟ ظروف آهنی زیرا آهن واکنش‌پذیری بیشتری نسبت 
به مس دارد، در نتیجه در شرایط یکسان ظروف آهنی زودتر زنگ می‌زنند.

صفحۀ صفحۀ 5 کتاب درسی کتاب درسی فکر کنیدفکر کنید
) را نشان می‌دهد؛ تشابه و تفاوت این دو مدل اتمی  S)16 ) و گوگرد O)8 شکل مقابل مدل اتمی بور برای اتم عنصرهای اکسیژن

را بیان کنید )در این فصل در مدل اتمی، هسته اتم نشان داده نشده است(.
تفاوت‌ها: 1- تعداد الکترون‌هایی که به دور هستهء اتم گوگرد می‌چرخند، بیشتر 
از تعداد الکترون‌هایی است که به دور هستهء اتم اکسیژن می‌چرخند. 2- اتم 
گوگرد دارای 3 لایهء الکترونی است و اتم اکسیژن دارای 2 لایهء الکترونی است.

در نتیجه: شعاع اتم گوگرد از شعاع اتم اکسیژن بزرگ‌تر است.
شباهت‌ها: در آخرین مدار الکترونی هر دو اتم، 6 الکترون در حال گردش هستند 

و در داخلی‌ترین لایهء هر دو اتم، 2 الکترون.
اکسیژن و گوگرد هر دو در مدار آخر خود دارای 6 الکترون هستند، بنابراین هر دو متعلق به گروه یا ستون ششم جدول 

تناوبی هستند.

اکسیژن دارای 2 لایهء الکترونی است، بنابراین در دورهء دوم جدول تناوبی قرار دارد، ولی گوگرد دارای 3 لایهء 
الکترونی است و در دورهء سوم جدول قرار دارد.

صفحۀ صفحۀ 5 کتاب درسی کتاب درسی گفت‌و‌گو کنیدگفت‌و‌گو کنید
تصویر زیر چرخ ۀساده‌ای از نیتروژن را در طبیعت نشان می‌دهد. دربارۀ این چرخه و نقش آن در زندگی، در کلاس گفت‌وگو کنید.

در طبیعت، نیتروژن پیوسته از طریق چند فرایند طبیعی و مصنوعی از اتمسفر گرفته و به آن بازگردانده می‌شود. نیتروژن در تمام 
پروتئین‌های گیاهی و جانوری وجود دارد اما یاخته‌ها نمی‌توانند به طور مستقیم از نیتروژن برای ساختن پروتئین‌ها استفاده کنند.

مراحل چرخهء نیتروژن: 1- در اثر رعد‌و‌برق از اکسیژن و نیتروژن موجود در هوا، نیتروژن دی‌اکسید به وجود می‌آید. 
2- حل‌شدن نیتروژن دی‌اکسید در آب باران سبب تولید نیتریک اسید می‌شود.

3- نیتریک اسید همراه با آب باران وارد خاک می‌شود. در درون خاک، باکتری‌ها این ماده را به نیترات تبدیل می‌کنند که به وسیلهء 
ریشهء گیاه جذب می‌شود.

4- نیترات موجود در خاک به وسیلهء گیاهان به پروتئین تبدیل می‌شود.
5- جانوران، پروتئین گیاهی را می‌خورند و از آن پروتئین جانوری تولید می‌کنند.

6- انسان، نیترات را با خوردن پروتئین گیاهی و جانوری به دست می‌آورد.
7- مواد نیتروژن‌دار گیاهان و جانوران با مرگ آن‌ها دوباره به نیتروژن تبدیل می‌شود.

)در واقع باکتری‌های تجزیه‌کنندهء نیترات این مراحل را برعکس انجام می‌دهند. آن‌ها برای تأمین انرژی از نیترات استفاده می‌کنند 
و نیتروژن را دوباره به هوا باز‌می‌گردانند.(

صفحۀ صفحۀ 6 کتاب درسی کتاب درسی فکر کنیدفکر کنید
15P رسم کنید، توضیح دهید مدل اتمی کدام‌یک از این عنصرها به هم شباهت دارند. ، 14Si ، 6C ، 7N مدل اتمی بور را برای

 
کربن و سیلیسیم در آخرین مدار خود 4 الکترون دارند و به هم شباهت دارند.
فسفر و نیتروژن در آخرین مدار خود 5 الکترون دارند و به هم شباهت دارند.
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۲- مشخص کنید در ترکیب‌هایی که ساخته‌اید، هر یک از اتم‌های کربن چند پیوند داده‌اند؟ در همهء ترکیب‌ها اتم کربن 4 
پیوند داده است.

C H2 2  ،C H2 4
 ،C H

2 6
٣- فرمول مولکولی هر سه ترکیب را بنویسید.�

پیوندهای اشتراکی دوگانه و سه‌گانه: اگر میان دو اتم به جای یک جفت الکترون، دو جفت الکترون به اشتراک گذاشته 
شود، پیوند دوگانه تشکیل می‌شود و اگر میان دو اتم، سه جفت الکترون به اشتراک گذاشته شود، پیوند سه‌گانه تشکیل می‌شود.

الف( جاهای خالی را با کلمه‌های مناسب کامل کنید. )0/5(
  1 وقتی دوتا نافلز در کنار یکدیگر قرار می‌گیرند بین این دو اتم پیوندی به نام ............... تشکیل می‌شود. )یونی ـ اشتراکی(
)امتحان هماهنگ استانی ـ خراسان شمالی( �

  2 فلز سدیم با مولکول‌های گاز زردرنگ و سمی .............. واکنش داده و سدیم کلرید یا نمک طعام ایجاد می‌شود.
)امتحان هماهنگ استانی ـ البرز( �

نادرست درست	 			   ب( درستی یا نادرستی جمله‌های زیر را مشخص کنید. )0/5(
  	 	 )امتحان هماهنگ استانی ـ کرمانشاه(	    3 از اتانول به عنوان ضدیخ در رادیاتور ماشین استفاده می‌شود.
  	 )امتحان هماهنگ استانی ـ زنجان(	  		   4 ویژگی مواد به نوع ذره‌های سازند هءآن‌ها بستگی دارد.

پ( گزینهء مناسب را انتخاب کنید. )1(
)آزمون ورودی نمونه دولتی ـ استان قزوین(   5 کدام مطلب در رابطه با جامدات یونی نادرست است؟�

1( ترکیبات یونی با وجود داشتن یون‌های مثبت و منفی، در مجموع از نظر بار الکتریکی خنثی هستند.
2( جامدهای یونی شکننده هستند و در اثر ضربه خُرد می‌شوند.

3( به دلیل در بر داشتن ذره‌های باردار الکتریکی )یون‌ها(، رسانای جریان برق‌اند.
4( بیشتر آن‌ها نقطهء ذوب و جوش بالایی دارند.

  6 ذرات تشکیل‌دهند هءمواد زیر، در کدام گزینه به ترتیب از راست به چپ، براساس »مولکول ـ یون و اتم« چیده شده‌اند؟
)آزمون ورودی نمونه دولتی ـ استان ایلام( 2( آب ـ سدیم کلرید ـ آهن� 1( آب ـ سدیم هیدروکسید ـ گاز اکسیژن	

4( آمونیاک ـ کات‌کبود ـ گاز اکسیژن 		 3( آمونیاک ـ آرگون ـ آهن
)امتحان هماهنگ استانی ـ قم( 13Al با کدام‌یک از عناصر زیر می‌تواند پیوند یونی برقرار کند؟�   7 عنصر

 17Cl )4 	 3Li )3 	 11Na )2 	 12Mg )1
)امتحان هماهنگ استانی ـ کرمانشاه(   8 اتم‌های نافلز تمایل دارند با ............... الکترون به ............... تبدیل شوند.�

4( گرفتن ـ آنیون 3( از دست دادن ـ کاتیون	 2( گرفتن ـ کاتیون	 1( از دست دادن ـ آنیون	
ت( به پرسش‌های زیر پاسخ دهید.

)امتحان هماهنگ استانی ـ البرز(   9 شکل زیر ساختار الکترونی اتم‌های هیدروژن و اکسیژن را در مولکول آب نشان می‌دهد. )1(�

الف( برای تشکیل یک مولکول آب، هر اتم هیدروژن چند الکترون به اشتراک می‌گذارد؟
ب( در ترکیب فوق بین هیدروژن و اکسیژن چه نوع پیوندی وجود دارد؟

)امتحان هماهنگ استانی ـ زنجان(   10 نمک خوراکی یک ترکیب یونی است. از ویژگی‌های ترکیبات یونی دو مورد را بنویسید. )1(�

)امتحان هماهنگ استانی ـ فارس(   11 با توجه به شکل روبه‌رو: )1(�

الف( نوع پیوند در مولکول متان، بین اتم‌های هیدروژن و کربن چیست؟
ب( در مدار آخر اتم کربن در مولکول متان، چند الکترون وجود دارد؟

  12 در دو لیوان مقداری محلول ریخته‌ایم. با قرار دادن لیوان در مسیر مدار، مشاهده کردیم که لامپ )ب( روشن شد. )1(

)امتحان هماهنگ استانی ـ کردستان( الف( از دو ماد هء)پتاسیم پرمنگنات و شکر( کدام‌یک در ظرف مدار )ب( قرار دارد؟�
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ب( نوع پیوند بین اتم‌های موجود در ماد هء)ب( چیست؟

  13 با توجه به شکل‌های روبه‌رو توضیح دهید چرا تخم مرغ سالم در 

آب‌مقطر فرو می‌رود اما با حل‌کردن نمک در آن، تخم مرغ غوطه‌ور 
)امتحان هماهنگ استانی ـ هرمزگان( می‌شود؟ )1(�

�
  14 از واکنش فلز منیزیم با گاز اکسیژن یک ترکیب یونی به نام منیزیم اکسید به دست می‌آید. با توجه به نمادهای شیمیایی

8O به پرسش‌های زیر پاسخ دهید. )2( 12Mg و
الف( آرایش الکترونی این دو اتم را رسم کنید.

ب( کدام‌یک با از دست دادن الکترون به ذره‌ای با مدار 8 الکترونی تبدیل می‌شود؟
پ( کدام‌یک با گرفتن الکترون به ذره‌ای با مدار 8 الکترونی تبدیل می‌شود؟

ت( آیا ترکیب یونی منیزیم اکسید در مجموع خنثی است؟
  15 میخ آهنی در هوای مرطوب زنگ می‌زند. با توجه به جرمی که ترازوها نشان می‌دهند، قانون پایستگی جرم را در این 

واکنش توضیح دهید. )1(

  1 اشتراکی )0/25(   2 کلر )0/25(   3 نادرست )0/25(   4 درست )0/25(   5 گزینهء »3« )0/25( ترکیب‌های یونی در حالت 
جامد رسانای جریان برق نیستند و فقط به صورت محلول یا مذاب رسانا هستند.   6 گزینهء »2« )0/25(   7 گزینهء »4« )0/25( 
آلومینیم فلز است و فقط با یک نافلز یعنی کلر می‌تواند پیوند یونی برقرار کند.   8 گزینهء »4« )0/25(   9 الف( یک الکترون 
  10 1( شکننده هستند. )0/5( 2( به صورت محلول یا در حالت مذاب، جریان برق را 

)0/5( ب( پیوند اشتراکی )کووالانسی( )0/5( 
  12 الف( پتاسیم پرمنگنات )0/5(

  11 الف( پیوند اشتراکی یا کووالانسی )0/5( ب( 8 الکترون )0/5( 
 از خود عبور می‌دهند. )0/5( 

  13 حل‌کردن نمک در آب سبب افزایش چگالی )0/5( محلول می‌شود و در نتیجه تخم مرغ غوطه‌ور می‌شود، 
ب( پیوند یونی )0/5( 

  14 الف(  )0/25(    ،     )0/25( 
زیرا چگالی محلول از چگالی تخم مرغ بیشتر شده است. )0/5( 

  15 قانون پایستگی جرم بیان می‌کند که همواره در یک واکنش شیمیایی، 
ب( منیزیم )0/5( پ( اکسیژن )0/5( ت( بله )0/5( 

مجموع جرم واکنش‌دهنده‌ها با مجموع جرم فراورده‌ها برابر است. در این واکنش نیز میخ آهنی با اکسیژن هوا ترکیب شده و به 
¸ÀA ·sÃv¨H kÃv¨H  ¸ÀA+ ®   2 21 0 06 2 27/ / /g g g+ = آهن اکسید )زنگ آهن( تبدیل شده است. )1(�
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